

сабақтастығын таба алатын кең және сирек кездесетін елді мекендерді басқарудың тарихи дәстүрін құрды, өкінішке орай, далалық хандықтардың замандары ұмыт қалды. Тарихи себептер бойынша, көшпелі әскерлердің тұрақты әскерлерден толықтай жеңілуі кезінде далалық мемлекеттілік дәстүрі үзілді. Көшпелі ұлыстарды жауынгерлік жаяу әскерлер құрған өсіп келе жатқан отырықшы империялар қысып алды. Тарихта тұңғыш рет ат шабуылының күші зеңбірекпен бұзылды [1]. Дала егемендігі жоғалды. 1999 жылдың басында Н.Ә. Назарбаевтың егеменді Қазақстан Республикасы идеологиясының өзегін қалыптастыруға бағытталған «Тарих толқынында» кітабы жарық көрді. Бұл жұмыстың негізгі жүктемесі қазіргі Қазақстанның территориясындағы қазақтардың ұлттық жағдайын қалыптастырудың объективтілігі мен тарихи шарттылығын растауға бағытталған күш салулар болды. Автордың өзі оны қызықтыратын мәселелер шеңберін кеңінен сипаттаған. Бұл «Еуразияның орталығындағы соңғы көшпелі континенттің тағдыры, ұлттық бірегейлік және жеті төбедегі жерлеудің құпиясы, тоталитаризм және ұлы билеуші Бейбарыс, қазіргі Қазақстан мен ортағасырлық Үндістанның диаспоралары, ұлттық консолидация және Алаш». Президент «Хроностың Еуразиялық дала бойындағы темір соққысы» туралы айқын және бейнелі түрде айта алды және қыпшақ, оғыз және түркі халқы және «тоталитарлық мемлекеттілік ең ірі Еуропа мемлекетінің сыртқы саяси компасын өлтіруге әкелуін» жазды [4].

Пайдаланған әдiбеттер тiзiмi

1. <http://rusrand.ru/analytics/mifologizatorstvo-istorii-v-kazahstane-politologicheskij-aspekt-problemy>
2. <https://articlekz.com/article/7685>
3. www.altyn-orda.kz
4. <http://www.sharayna.kz/21257>
5. <https://zen.yandex.ru/media/ritmeurasia/epos-manas-v-borbe-s-sovetskim-proshlym-kirgizstana-5d8c88e82fda8600b17325b8>

УДК 327

ЦИФРОВИЗАЦИЯ КАК ОСНОВНОЙ ТРЕНД МОДЕРНИЗАЦИИ КАЗАХСТАНА

Киюбек Жанылсын Жадетовна

kiyubek_zhzh@mail.ru

Магистрант 2 курса факультета международных отношений специальности

«Регионоведение», Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Ж.Е. Нурбаев

В своем Послании народу Казахстана президент Касым-Жомарт Токаев озвучил важные моменты в развитии Казахстана роль цифровых технологий. За последние годы наша страна активно внедрила цифровые технологий во многих отраслях производства, а также был открыт новый IT Университет в столице страны Нур-Султане. В Центральной Азии Казахстан один из первых внедрил новейшие технологий в сфере оказания государственных услуг, регистрация и перерегистрация недвижимости, база данных частных практиков как нотариусы, частные судебные исполнители, и т.д.

Как сказал Елбасы Н.А. Назарбаев: «За годы независимости нам удалось войти в число 50-ти конкурентоспособных стран мира. Сейчас стоит задача по вхождению в 30-ку, которая требует от Казахстана нового инновационного развития и ускоренного технологического обновления». Поэтому в 2017 году Нурсултан Назарбаев объявил в своем Послании народу Казахстана о Третьей модернизации, стержнем которой является цифровизация. Тогдашний Президент Казахстана подчеркнул, что цифровизация необходима

для повышения конкурентоспособности предприятий и страны в целом, а также улучшения качества жизни населения.

Нурсултан Назарбаев остановился на отдельных направлениях цифровизации, которые требуют особого внимания со стороны уполномоченных органов и предприятий. Он также отметил: «Важно выстроить взаимодействие государства и частных предприятий и организаций. Нужно создавать условия для широкого внедрения бизнесом цифровых технологий. Финансовый сектор как наиболее чувствительный к передовым технологиям уже широко применяет цифровые решения. Надо, чтобы он и далее оставался в авангарде этого процесса. Перед Международным финансовым центром «Астана» стоит задача по продвижению новых финансовых технологий и инструментов. Всё, о чём мы сегодня говорили, являются важными задачами в рамках Третьей модернизации страны. Правительству необходимо учесть их в госпрограмме. Также необходимо создать специальную Комиссию в ЕЭК для решения совместных проблем. Поручаю создать комиссию при Президенте для доработки программы».

Кроме этого, также отметилась важность подготовки высококвалифицированных кадров и подчеркнул необходимость пересмотра политики в сфере образования.

Вместе с тем, акцент внимания выпало на вопросах развития центров компетенции на базе НИИ, высших учебных заведений и в рамках инновационных кластеров. Глава государства подчеркнул ключевую роль Международного технопарка IT-стартапов в сфере разработки и внедрения новых технологий [1].

Каждый день ведется эффективная работа по внедрению цифровых технологий по вопросам оказания услуг. С целью построения политики доступа и открытости к информации для всех сторон бизнеса планируется разработать и разместить сервисы, необходимые для упрощения работы с документацией и клиентами, а также автоматизации внутренних рабочих процессов. Основной акцент будет обращен на ведение кассового и бухгалтерского учета, управление персоналом, контроль движения товаров и услуг, мониторинг расходования ресурсов, электронный документооборот [2].

Согласно прогнозам Министерства национальной экономики Республики Казахстан, к 2022 году более 100 IT-компаний разместят сервисы на платформе, из них 10 уже размещены. При этом количество пользователей составит свыше 120 тысяч субъектов.

Нурсултан Назарбаев обозначил ряд задач, которые помогут государству безболезненно адаптироваться в эпоху новейших технологий. Цифровой прогресс прочно вошел в нашу жизнь, он не только определяет львиную долю повседневной деятельности, но и оказывает финансовое влияние. Согласно подсчетам, благодаря техническому прогрессу во всем мире производится ВВП в объеме от 10 до 15 трлн долларов США. На сегодня это уже константа. Ряд крупных компаний, как Google, Apple, Microsoft, зарекомендовали себя на рынке новых технологий и благодаря таким компаниям-флагманам глобальное сообщество открыло для себя альтернативные возможности развития экономики, получив тот самый мультипликативный эффект. Четвертая промышленная революция окажет существенное влияние на всю структуру мировой экономики. И если мы хотим быть среди ее лидеров, необходимо понимать, в каком направлении будет происходить технологическое развитие в ближайшие годы и какие прорывные инновации ожидают нас в будущем [3].

В условиях глобального вызова мы приняли Стратегию развития «Казахстан-2050», она служит фундаментом дальнейшего развития нашей страны. Казахстан как молодое и амбициозное государство с конкурентоспособной экономикой поставил перед собой задачу войти в тридцатку самых развитых стран мира. Безусловно, мы планомерно двигаемся в этом направлении и не упускаем свой шанс, заявляем о себе с таких мировых площадок, как - ЭКСПО-2017, прошедшее в Астане. Для Казахстана это огромный опыт и большие возможности в развитии цифровых технологий и бизнеса.

За последние годы наша страна добилась больших результатов в продвижении цифровых технологий. В Казахстане информатизация достигла уже такого уровня, когда под ее влиянием трансформируется вся государственная система. В 2013 году утверждена

государственная программа «Информационный Казахстан-2020», которая способствовала цифровой трансформации экономики страны, переходу к информационному обществу, совершенствованию государственного управления, созданию институтов «открытого и мобильного правительства», росту доступности информационной инфраструктуры не только для корпоративных структур, но и для граждан страны. По результатам трех лет реализации данной государственной программы уже исполнено 70% мероприятий, на 40% перевыполнены целевые индикаторы. Однако стремительное развитие IT-технологий в глобальных масштабах диктует свои правила и требует адекватной и незамедлительной реакции.

Государственная программа «Цифровой Казахстан» была утверждена в декабре 2017 года. Это важная комплексная программа, нацеленная на повышение уровня жизни каждого казахстанца с помощью использования цифровых технологий. Согласно государственной программе «Цифровой Казахстан» планируется провести работу по пяти основным направлениям: создание инновационной экосистемы, развитие человеческого капитала, цифровизация отраслей экономики, переход на цифровое государство и реализация Шелкового пути [4].

А также в 2019 году государства Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК) приступили к реализации концепции по созданию условий для цифровой трансформации промышленности и формирования единого цифрового пространства

В этой связи в 2017 году дан старт созданию Евразийской сети промышленной кооперации и субконтрактации и Евразийской сети трансфера технологий.

«В среднесрочной перспективе будет реализована серия пилотных проектов, направленных на «оцифровку» производственных процессов в приоритетных отраслях промышленности с выходом на поддержку создания отраслевых цифровых платформ», – добавил представитель ЕЭК Александр Субботин.

Также, в рамках деловой программы форума он обсудил вопросы развития агропромышленного комплекса ЕАЭС с заместителем Премьер-министра — министром сельского хозяйства Республики Казахстан Умирзаком Шукеевым.

Также министр ЕЭК провел ряд рабочих встреч с руководством профильных ведомств Казахстана –министром национальной экономики Тимуром Сулейменовым, первым вице-министром по инвестициям и развитию Романом Склярком и председателем правления Союза машиностроителей Мейрамом Пшембаевым [5].

Во всех развитых странах, таких как Япония, США, в Европейских странах цифровые технологии используются давно и на каждом шагу. В своем ежегодном послании Главы нашего государства уделяют большие финансы и рабочую силу в цифровизации промышленности и в оказании государственных услуг. Благодаря этому можно твердо сказать, что на каждом производстве на территории Казахстана автоматические механизмы заменили человеческий труд. Каждый гражданин нашей страны имея лишь один документ, удостоверяющий свою личность может получить все услуги со стороны государства. В последние годы, в нашей стране при поддержке государства во многих вузах открываются такие специальности как автоматизация и сертификация, кибер-безопасность, IT специалисты, и т.д.

Список использованных источников

- 1 Цифровизация: стержень третьей модернизации [Электронный ресурс]. URL: <http://kzvesti.kz/kv/frontpage/22073-cifrovizaciya-sterzhen-tretye-modernizacii.html> (дата обращения: 31.03.2020).
- 2 Айтпаева С. Цифровизация – флагман Четвертой промышленной революции. Казахстанская правда, <https://www.kazpravda.kz/fresh/view/tsifrovizatsiya--flagman-chetvertoipromishlennoi-revolutsii/> (дата обращения: 31.03.2020).

3 Цифровизация как тренд развития эффективного бизнеса [Электронный ресурс]. URL: https://aqparat.info/news/2018/08/02/8936544-cifrovizaciya_kak_trend_razvitiya_effekt.html (дата обращения: 31.03.2020).

4 Цифровизация экономических процессов в контексте промышленной революции 4.0. [Электронный ресурс]. URL: https://www.researchgate.net/publication/331462436_Cifrovizacia_ekonomiceskih_processov_v_kontekste_promyslennoj_revologii_40 (дата обращения: 31.03.2020).

5 Евразийская интеграция «переходит на рельсы» четвертой промышленной революции. [Электронный ресурс]. URL: <http://xn--24-dlc8j.xn--p1ai/cifrovizaciya-v-eaes.html> (дата обращения: 31.03.2020).

УДК 327

АМЕРИКАНО-ТУРЕЦКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ДЖ. БУША-МЛ.

Коригова Людмила Батыровна,¹ Токмурзина Элина Эрнестовна,² Серикова Тогжан Жамбыловна³

¹mila.korigova@mail.ru, ²t.elina969@gmail.com, ³zhalbiyeva@bk.ru
Магистранты 2 курса специальности «6М050500-Регионоведение»

Факультета международных отношений
Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева,
г. Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – А.Н. Оспанова

Во второй половине 1990-х гг. отношения между США и Турцией имели весьма благоприятные перспективы. Для США, ведущей сверхдержавы в политической, экономической, военной сферах, регион Ближнего и Среднего востока представлял ключевое значение. В связи с этим, двусторонний диалог с Турцией, имеющей важное геополитическое положение, сильную армию, членство в НАТО, приобретает значительную роль во внешнеполитической деятельности США. Примечательно то, что отношения между государствами имели весьма нестабильный характер: периоды согласия и сотрудничества сменялись конфронтацией во многих вопросах региональной политики. Тем не менее, Турция была и остается одним из важнейших ключевых партнеров США. В период первой администрации Дж.Буша-мл. Турции отводилась значимая роль в условиях энергетического сотрудничества, ближневосточной политики Вашингтона, борьбы с терроризмом и экстермизмом.

Первоначально администрация Дж. Буша-мл. придерживалась политики администрации Б.Клинтон второй половины 1990-х гг., подразумевавшей консенсус и сближение с Турцией. Однако события 9 сентября 2001 года кардинально изменили образ Турции в глазах американцев. Об этом, в частности, свидетельствовала внешнеполитическая программа Группы по развитию национальной энергетической политики 2001 г. под руководством вице-президента США Д. Чейни "Надежная, доступная и экологически чистая энергия для американского будущего". Главной целью данного документа провозглашалось ограничение неприемлемой для Вашингтона ценовой политики ОПЕК, что предполагалось осуществить посредством активизации энергетического сотрудничества с Россией и прикаспийскими странами. В данном контексте Турция стала рассматриваться как идеальный транзитный пункт между центрально-азиатскими республиками и западными рынками, и в интересах США было оказание всей возможной политической и экономической